

移风易俗正当时 创建文明新风尚

——甘肃白银建设文明乡风促进乡村振兴

银文

一城文明风，满城皆新景。

提倡移风易俗、破除陈规陋习，是推进乡村振兴战略和精神文明建设的重要内容。近年来，甘肃省白银市认真贯彻落实中央《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》精神，聚焦革除天价彩礼、大操大办、铺张浪费、随礼泛滥等歪风陋习，把广大群众从过重的人情消费、人情负担中解放出来，破解因婚致贫、因丧致贫、支出型贫困问题，建设文明乡风，促进乡村振兴，建设文明城市。

宣传引导 营造移风易俗舆论环境

教育引导是推进移风易俗的首要任务，为营造移风易俗浓厚氛围，白银市各县区通过组织志愿者、工作人员开展入户走访、现场宣讲、文艺演出等宣传方式，大力宣传高价彩礼对婚姻的危害，教育引导广大青年树立正确价值观、恋爱观、婚姻观，自觉抵制高价彩礼、炫富攀比，倡导婚事新办简办，着力推动形成勤俭节约的文明婚嫁新风尚；同时利用文化墙、村务公开栏、微信公众号、村志愿服务工作群等载体，积极探索创新教育方式，运用道德讲堂、新时代文明实践所（站）等平台，开展相关文明实践活动1000余次，大力弘扬文明新风，使移风易俗内化为人们的新理念、外化为人们的自觉行动。

白银市通过持续开展移风易俗进

农村、进社区、进家庭宣传教育活动，让移风易俗的一系列制度规范家喻户晓、入脑入心。同时还以文明城市、文明村镇创建为抓手，把移风易俗工作作为文明单位、文明村镇、文明户评选的重要条件，建立奖惩机制，打造一批移风易俗示范镇（街道）、示范村（社区）、示范点。

完善机制 破除陈规陋习弘扬时代新风

天价彩礼、大操大办、薄葬厚葬、炫富攀比、铺张浪费……这些陈规陋习，曾经是群众的难言之隐、心头之痛。推进移风易俗，破除陈规陋习，重在建章立制，让文明常态畅行。为革除天价彩礼、铺张浪费、随礼泛滥等歪风陋习，白银市出台的《白银市治理高价彩礼推动移风易俗实施意见》《白银市推进婚俗改革的实施意见》中对居民的婚丧嫁娶等事宜的操作均提出了规范意见：推行婚事新办、

丧事简办、余事不办。

为了打破婚丧嫁娶等相关事宜延续多年的文化习俗，废旧习的同时要规划出一条人民喜闻乐见的“新路”，白银市积极构建党建引领“五治融合”基层治理体系，推广应用“13342”工作方法（一限、三诺、三覆盖、四带头、两处理）；组织全市行政村（社区）修订完善村规民约和居民公约，将遏制高价彩礼、破除陈规陋习、不讲排场、不相互攀比等内容涵盖其中，并在显著位置上墙公布，将村规民约“小章程”变成群众日常生活中的“硬杠杠”；发挥村民议事会、道德评议会、红白理事会、乡贤理事会、禁赌禁毒会“一约五会”议事管事功能，建立健全村级事务决策、协商、监督“三大机制”，保障村民的知情权、参与权、表达权、监督权；明确红白事办理流程、标准，限定彩礼数额，红白事开支大幅缩减；建立党员干部婚丧事宜报备制度，规定红白事宴请人员和数量，为党员干部定标准、亮底线。

多元推动 铜城大地迎来风清气正文明新风

移风易俗，莫善于乐。白银区充分利用“我们的节日”等重要时间节点，组织开展“文化进万家”“弘扬时代精神，传承信仰力量”红色故事宣讲、“情暖铜城·志愿先行”等主题活动100场（次）。结合当下农村实际，围绕乡村振兴，创作一批主题歌曲、小品、音乐快板等凸显区情乡情的文艺作品，邀请农村文化志愿者演出，开展“乡村振兴希望行”主题巡演10场（次），放映农村公益电影400场（次），更好激发文化惠民活动的感染力和引领力；景泰县组织开展先进典型宣讲活动，让身边人讲身边事，让身边事育身边人。还通过广泛开展经典诵读、“传家训·立家规·扬家风”等主题实践活动，引导群众向上向善，进一步转变思想，为推动移风易俗建设文明乡风工作的开展打下坚实基础。

陕西彬州：文明彬州化茧成蝶

近年来，陕西省彬州市大力推进文明城市建设与文明市民培育，文明彬州化茧成蝶，一个全城、全民、全时的更高水平文明城市更加璀璨耀眼。2020年11月，彬州入选第六届全国文明城市。2021年9月，彬州入选“2021中国西部百强县市”。2022年2月，彬州被命名为“2021年度省级生态园林城市”。

强化组织，在加强领导上建机制

彬州健全完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责、全社会积极参与的工作机制，在“线”上成立“五大专班”，“面”上以12个网格为基本脉络，落实市、县、镇、村四级领导、部门单位负责人、干部职工“三级包抓”责任，形成推进有力、高效有序的工作模式。从组织领导保障、城乡管理治理、文明培育提升、理论宣传引导、考核考评奖励五方面入手，完善《彬州市文明城市巩固提升工作长效机制》，确保全国文明城市创建工作有章可循、有规可依。

示范带动，在对标提升上树典型

彬州多次邀请省市专家为全市领导干部解读和培训《测评体系》及《操作手册》，出台《彬州市实地点位测评标准》，将此作为全市干部开展“全国文明城市”创建工作的基本依据。坚持打造“14+”类精品点位，如：城中村治理、社区治理、地摊经济便民服务、“彬州好人”示范广场及好人一条街等，以点带面，典型带动，推动“全国文明城市”创建全面发展。

精准治理，在为民惠民上解难题

彬州通过开放小区地下车库、增设潮汐停车位，最大程度缓解停车难问题；加大出租车整治力度，文明交通蔚然成风。以“我为群众办实事”为抓手，实施污水管网改造提升、集中供暖热源等工程，改造老旧小区，开工建设学校。整合市域内医疗资源，为提升城市服务功能、保障民生奠定了坚实基础。以普及城市书房、开展群众性文化娱乐活动为抓手，开发新时代文明实践点单系统，打通宣传、关心、服务群众的“最后一公里”。

全民参与，在宣传动员上下功夫

彬州充分利用报纸、电视以及景观小品、“好人一条街”、广场宣传栏等载体大力宣传。开展彬州献血周、法制宣传日等主题活动；积极组织文艺轻骑兵深入小区社区，唱响时代主旋律。扎实开展“道德模范”“文明家庭”“彬州好人”等评选活动，加大宣传表彰力度，鼓励市民见贤思齐、践行文明。



入冬以来，江苏省太仓市港城小学足球队的队员们通过足球运动锻炼身体，培养团队意识和挑战精神，丰富多彩的足球运动为冬季校园增添活力。图为12月14日，江苏省太仓市港城小学足球队的小队员，在操场上开展训练。

计海新 摄

福建三明：“长者饭”溢满“幸福味”

连传芳 陈鹏

近两年，福建省三明市为破解农村高龄、空巢、失独老人及贫困户就餐难题，急民之所急、办民之所想，从“实”字出发、从“细”字着手，积极打造慈善长者食堂，在努力弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德的同时，将“长者食堂”开到老年人“家门口”，让“幸福味”沁入老人们“心坎上”。

小食堂撬动“大民生”

“长者食堂”补齐了城乡养老的突出短板，让老年人享有更加幸福的晚年，有力推动了由“基本民生”向“品质民生”转变。这一“聚人心、暖民心、惠民生”实事好事的背后，是文明创建为民、惠民的直观体现。

中午11点，位于凤岗街道府前西路沙县区慈善“长者食堂”准时开饭，老人们拿着餐盘，自觉排队，凭交费小票就可以在窗口选择心仪的菜品。一份荤菜，一个半荤，两个素菜，还有一个配汤，营养又美味。

80多岁的邓奶奶竖起大拇指点赞：“在这里吃得好，天天饭菜热乎，还变着花样吃，吃得饱，吃得好，吃不腻，还不用自己刷碗。”邓奶奶是凤岗街道府前社区的一位留守老人，子女均在外地工作。如今，在社区里

的“长者食堂”，“一顿热乎饭”解决了孩子们的后顾之忧，让老人品尝到了幸福味道。

在三明，不仅是居住在城里的老人可以享受到这项福利，乡镇的老人同样可以吃上热乎乎的饭菜。

在沙县区高桥镇慈善“长者食堂”，今年81岁的龚培荣表示，他的老伴在5年前过世了，孩子又在外地，而独居的他不懂厨艺，一日三餐就成了大难题。去年9月，高桥镇慈善“长者食堂”投入使用，把龚培荣高兴坏了。高桥镇慈善长者食堂采取“政府补一点、企业让一点、慈善捐一点、个人掏一点”的方式，面向高桥镇有需求的特殊困难家庭和独居、高龄老年人提供低偿助餐服务。如今，高桥镇慈善“长者食堂”累计服务7250人次。

沙县区慈善“长者食堂”负责人邓鑫表示：“每日的菜品配送，我们坚持统一配送，做到每日可溯源。老人的菜谱也是综合老人的饮食习惯和均衡营养而制定的，尽量做到每周不重复。然后我们建立了卫生、留样、消防安全等各项制度，并严格执行，让老人们吃得放心。”

据了解，截至10月，沙县全区有“长者食堂”6所，“农村幸福院+乐龄学堂”助餐点23个，用餐5万余人次，

惠及4500余名老人。

近年来，三明市积极开展农村养老服务改革，建设慈善“长者食堂”，由城区中心点向四周辐射，为农村老人走出家门，开展互助、结伴养老提供了可能性。

“长者饭”温暖老人心

三明市积极开展城乡养老服务改革，建设慈善“长者食堂”，有效解决老人用餐难题，实现“一碗长者饭，温暖老人心”。

走进清流县大路村万寿延养老服务中心的“长者食堂”，整个食堂虽占地不大，却十分温馨、整洁。明亮的厨房内，厨师们正忙碌地准备菜品。“孩子们都在外地工作，家里每天冷冷清清的，我们老年人，不需要吃多少、吃多好，但要有地方去、有人说话。有了这个食堂，不仅可以吃上热饭，还可以一起聊天，再也不孤单了。”74岁的村民老吴高兴地说。

据了解，大路村有村民766人，其中60岁以上老人有119人。近年来，随着年轻劳动力外出务工，村中空巢、留守老人需要的精神陪伴和吃饭问题成了当地村干部的一件忧心

事。为了改善村内老年人的生活状况，依托村里万寿延养老服务中心办起了老人“长者食堂”。

无独有偶，在大田县湖美乡元安村，家住“长者食堂”附近的刘股燕一脸满意地说：“天气冷了自己如不想烧饭，来村里‘长者食堂’吃饭很方便，想吃什么就吃什么，价格便宜菜又新鲜，食堂服务态度也很好。”

元安村“长者食堂”于今年9月25日开始运营，提供的午餐不仅菜品比较实惠而且还很丰富。村民颜良培说：“我们在‘长者食堂’吃得很满意，这里的服务态度非常好。既干净又卫生，食堂的菜价格便宜又很新鲜，每天都能吃上新鲜可口的饭菜很满意、也很开心。”

元安村党支部书记颜全斌介绍说：“我们村的‘长者食堂’不仅提供堂食，针对本村60岁以上的老人和一些特殊关爱群体，我们还打算提供送餐到家服务。我们准备在条件许可时设立嵌入式助餐点，让那些行动不便的老人、残疾人就近用餐，鼓励他们融入这个大家庭。”颜全斌还说，要尽量让“长者食堂”成为志愿活动、休闲娱乐、医养健康、政策宣讲、法律讲座、交通安全、村史展览等乡村振兴、文明实践活动的阵地。

本报讯(彭加权)为总结2022年全市网络辟谣工作经验，表扬2022年网络辟谣优秀作品，12月13日，2022年度雅安市网络辟谣工作总结会召开，并向一批优秀作品颁奖。

今年以来，四川省雅安市加强市、县两级网络辟谣阵地建设和管理，积极打造联动辟谣阵地，以雅安市联动辟谣网站为基础，联动各县区融媒体中心，有效扩大覆盖面和影响力，在涉及新冠肺炎疫情防控舆论引导、地震等突发自然灾害舆情应对、推进网络乱象治理等工作发挥了权威引导、澄清事实、批驳谬误的积极作用。

通过市、县两级共同发力，雅安市针对地震、生态环保、社会民生等方面进行舆情引导处置，形成了一批原创性辟谣作品。为交流经验，激励先进，由市委网信办牵头组织开展2022年度雅安市网络辟谣优秀作品评选活动，经过作品征集、初审、复审、终审等程序，从70余件推荐参选的辟谣优秀作品中，评选产生图文类、音视频类辟谣优秀作品，其中一等奖2个、二等奖4个、三等奖6个、优秀奖6个。同时，经过专家评审推荐、审议，产生组织奖3个。

总结会上，雅安市委宣传部分相关负责人强调，各县区要提高政治站位，充分认识联动辟谣工作的重要意义；要综合施策，多管齐下推进网络辟谣工作；要统筹协调，建立健全跨部门跨领域跨系统的联动辟谣机制。通过压紧压实属地责任，采取有力措施，增强对各类网络谣言的发现、辨析、研判和处置能力，推动网络辟谣治理工作由事后管理向过程治理转变、多头管理向协同治理转变，实现线上线下一体化治理，将网络辟谣与网络综合治理、网络文明建设有机融合、一体推进，共同营造良好网络环境。

(上接A1版)

数字赋能 让爱心流淌之江大地

“黄姑片区临时管控区内，8000份生活物资亟待装卸分发，紧急招募12名志愿者。”今年10月27日9时，平湖市独山镇镇应急志愿者何红海迅速打开“志愿浙江·浙志援”，点击“响应”锁定名额。几分钟后，12个志愿者名额已全部报满。

快速响应得益于今年8月平湖试点打造的“志愿浙江·浙志援”子场景。截至12月2日，“志愿浙江”应用24小时访问量已突破90万，打开驾驶舱，“热力地图”上遍布的红点，是志愿者忙碌的身影。

2021年4月上线以来，“志愿浙江”应用聚焦管用、实用、让老百姓爱用，不断迭代升级。

如何实现管用？从群众需求出发，多方协同高质量打造场景。比如针对如何发挥妇女志愿者的作用，浙江省妇联牵头打造“巾帼红力量”场景，家庭圈特色活动搞得有声有色；浙江省老干部局、省科协、省总工会、省红十字会等也根据各自职能，探索打造能够有效赋能的特色场景。

如何做到实用？核心还是从群众实际需求出发。比如为老志愿服务，鼓励不同地方从不同角度进行探索，如西湖区“救在身边”场景，针对心脑血管病人院前急救，目前已推广全省，上线急救侠5.52万人。

如何让老百姓爱用？更多的是围绕提升用户体验感所进行的生态构建。该应用目前每天要支撑几十万人上线忙活，队长在发布活动、管理团队，志愿者在签到签退，群众以各种方式加入享受服务。

数字大潮奔涌之下，一批面向基层、服务群众的场景矩阵如“温暖有约”“益呼应”“一起寻人”“志礼嘉”“礼遇通”等卷起朵朵浪花。与时代同行，志愿服务也在积极拥抱数字时代中，插上了“数字化翅膀”，翱翔天际奔赴美好。